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ВИКОРИСТАННЯ ІКТ У КОНСТРУЮВАННІ ПЕДАГОГІЧНИХ 
СИТУАЦІЙ В ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНОМУ НАВЧАННІ 

 
Проблема використання ІКТ для цілеспрямованого 

конструювання педагогічних ситуацій у навчанні є актуальною у епоху 
загальної комп’ютеризації навчального процесу. Дослідження 
педагогічної практики й аналіз психолого-педагогічної літератури вказує 
на те, що умовою реалізації особистісно орієнтованого навчання і в 
початковій, і в базовій школі є ситуаційний підхід, який останнім часом 
усе більше знаходить свій відбиток у наукових розвідках вітчизняних і 
зарубіжних авторів. 

Так, у книзі В. Сєрікова „Образование и личность. Теория и 
практика проектирования педагогических систем” (М., 1999.) зазначено, 
що особистісний досвід може бути викликаний і розвинутий самим 
суб’єктом у процесі реальних відносин, переживань, що зачіпають його 
власні цінності та смисли в навчальному процесі [1, c. 83]. Саме це, на 
думку науковця, визначає входження учня у специфічну, особистісно 
розвиваючу педагогічну ситуацію. У структурі цієї ситуації автор 
визначає такі аспекти: а) життєву проблему, якусь подію в житті 
особистості; б) педагога – носія особистого досвіду як специфічного виду 
змісту освіти; в) учня, який відчуває потребу у власному розвитку, 
відчуває дефіцит у певному особистісному досвіді; г) „факторне поле” 
особистісно орієнтованої ситуації – особисто значущу життєдіяльність...; 
ґ) процесуальні компоненти ситуації: завдання різної предметної 
природи з особистим контекстом, система діалогів з носієм особистого 
досвіду, ігрову імітацію соціального простору  для індивідуальної 
самореалізації. 

Науковець пропонує таке визначення особистісно орієнтованої 
педагогічної ситуації: „Ситуація – це особливий педагогічний механізм, 
який ставить учня в нові умови, що трансформують звичний хід його 
життєдіяльності, потребуючи від нього нової моделі поведінки, яку 
випереджає рефлексія, осмислення, переосмислення ситуації, що 
склалася” [1, c. 89]. Учений стверджує, що є тільки один спосіб 
реалізувати особистісний підхід у навчанні – зробити навчання сферою 
самоствердження особистості. На його думку, особистісно утворювальна 
ситуація – це та, що актуалізує сили саморозвитку. 

Продовжив дослідження педагогічної ситуації як прояву 
особистісно-орієнтованих технологій український учений С. Савченко. 
Але він вивчає педагогічну ситуацію у виховному процесі вищої школи.  
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Учений визначає саме особистісно орієнтовану виховну 
педагогічну ситуацію як „спроектовану педагогом сукупність чинників і 
умов у освітянському просторі ВНЗ, які визначають спільну діяльність і 
спілкування викладачів зі студентами та спрямовані на включення 
механізмів самовиховання, самореалізації, саморегуляції особистості [2, 
c. 311]. 

Аналогічну позицію займає і В. Сєріков, який стверджує, що 
квінтесенцією особистісно орієнтованої ситуації є питання про 
прийняття учнем такого досвіду (діяльності, норми, правила, погляду...), 
який би змусив його змінити уявлення та думку власне про себе [1, 
c. 121]. 

Такі підходи до визначення особистісно орієнтованої педагогічної 
ситуації, за якими її представляють як педагогічний механізм 
цілеспрямованого включення учнів у процеси самоусвідомлення, 
самовизначення, самоствердження й самореалізації, ми повністю 
поділяємо. 

Щодо видів таких ситуацій у навчанні, то В. Сєріков, наприклад, 
виділяє такі: 1) морального вибору; 2) самостійного встановлення мети 
та її досягнення під контролем власної свідомості й волі; 3) виконання 
ролі співавтора навчального процесу; 4) подолання труднощів і 
перешкод, що потребує напруження волі й відчуття радості власного 
відкриття; 5) відчуття власної значущості для інших; 6) самоаналіз і 
самооцінка власних досягнень; 7) сприйняття нових цінностей, 
усвідомлення власної відповідальності за явища природної й соціальної 
дійсності  [1, c. 91]. 

Якщо здійснити аналіз цих ситуацій, то вочевидь за 
спрямованістю та змістом їх можна, на нашу думку, розподілити на 
більш великі групи: ситуації вибору (вибору оцінки, вибору мети, вибору 
цінностей, вибору вчинків – 1, 2, 6, 7); рольові ситуації (3); проблемно-
пошукові ситуації (4), ситуації успіху (5). 

С. Савченко теж визначає типи педагогічних ситуацій і поділяє їх 
на три значні групи за часом протікання: 1. Стратегічного педагогічного 
характеру: повного, або часткового соціального „занурення” в певну 
діяльність. 2. Тактичного педагогічного характеру, пов’язані з розвитком 
окремих соціальних умінь та навичок: ситуації вибірковості, вибору, 
прийняття рішення, конфлікту, оцінки, вольового зусилля тощо. 
3. Оперативного педагогічного характеру: комунікативно-діалогічні, 
дискусійні, емоційні, конкретного вчинку, тощо [2, c. 327 – 328]. 
Визначення вченим цих груп пов’язано з тим, що педагогічна ситуація 
завжди протікає в часі й просторі, і саме ці її якості визначають її 
стратегічний, або тактичний, або оперативний характер. 

 Стосовно особистісно орієнтованого навчання історії, то, на нашу 
думку, ситуації стратегічного характеру (загальнопедагогічний і 
дидактичний рівень застосування) передбачають цілісне, системне 
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використання особистісно орієнтованого підходу до організації навчання 
в школі (на відміну від традиційного). 

Педагогічні ситуації тактичного характеру (методичний рівень 
використання) пов’язані із застосуванням особистісно орієнтованого 
підходу на рівні вибору вчителем і учнем завдань, змісту, системи 
методів і засобів навчання в якості засобу особистісного розвитку, 
самореалізації, самовизначення й самоідентифікації учнів конкретного 
класу при вивченні конкретного предмета й курсу.  

Педагогічні ситуації оперативного характеру пов’язані з 
визначенням учителем умов, прийомів і засобів взаємодії з учнями в 
конкретний момент організації й протікання навчальної діяльності саме 
„тут та зараз”, на  певному моменті уроку. 

Серед педагогічних ситуацій, що виникають або цілеспрямовано 
створюються в особистісно орієнтованому навчанні історії в школі на 
тактичному й оперативному, тобто на методичному рівні, ми визначаємо 
шість видів таких ситуацій: особистісного вибору, рольові, проблемно-
пошукові, успіху, взаємодії, зацікавленості в пізнанні. В основі 
визначення кожної з них лежить певний досвід, на засвоєння якого 
спрямовано її конструювання, і відповідні потреби, здібності й емоційно-
ціннісні ставлення учнів, що актуалізуються й розвиваються в умовах 
кожної з цих ситуацій.  

В. Сєриков у своїй книзі визначив, на нашу думку, дуже важливе 
теоретичне положення, а саме: „...кожному виду досвіду особистості й 
особистісним властивостям, що формуються завдяки цьому досвіду, має 
бути поставлена у відповідність певна адекватна педагогічна ситуація, 
яка викликає, потребує цього виду особистісного розвитку” [1, c. 83].  

Так, наприклад, щодо ситуації вибору й рольової ситуації, то їх 
конструювання й виникнення актуалізує та розвиває особистісне етичне 
й естетичне емоційно-ціннісні  ставлення учнів до дійсності, зумовлює 
надбання учнями досвіду ціннісно-смислової діяльності, усвідомлення й 
переживання смислів минулого, усвідомлення власної системи духовних 
і життєвих цінностей, розвиток емоційного інтелекту. Засобом, який 
допоможе учителю створити ситуацію вибору, рольову ситуацію є ІКТ, 
що спеціально відібрані учителем. 

Конструювання чи природне виникнення проблемно-пошукових 
ситуації забезпечує актуалізацію в учнів творчо-пошукового ставлення 
до дійсності, надбання ними досвіду творчості та пошуку, розвиток 
творчих та розумових здібностей (креативності), розвитку 
метакомпоненту мислення, пошукової активності особистості, її 
впевненості щодо власної здатності до вирішення навчальних чи 
життєвих проблем [10.]. Щоб створити таку ситуацію на уроці історії теж  
використовуються ІКТ. Так, після уроку з теми „Культура стародавньої 
Греції. Архітектура” учні отримують від учителя завдання знайти у місті 
будинки, що мають ознаки архітектурних стилів стародавньої Греції, 
сфотографувати їх, визначити, який стиль вони наслідують і на 
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наступному уроці продемонструвати фото у вигляді комп’ютерної 
презентації і довести власну думку. 

Ситуація успіху в дії спрямована на актуалізацію в учнів 
практичного ставлення особистості, розвиток їх практичного інтелекту, 
дієвої спроможності, життєздатності. Вона забезпечує надбання учнями 
власного практичного досвіду й упевненості в здатності до осмислених 
практичних дій у навчанні, а потім і в житті. 

Ситуація ефективного спілкування, що виникає в процесі 
інтеракції (взаємодії) з однолітками й учителем або в умовах гри, або в 
умовах діалогу, спрямована на розвиток комунікативних здібностей 
учнів, їхнього соціального інтелекту. Вона зумовлює набуття учнями 
соціального особистого досвіду в якості різноманітних способів 
ефективного спілкування, поважного ставлення один до одного, до себе. 
Забезпечує розвиток самоповаги й упевненості в особистій здатності до 
порозуміння з іншими людьми, розвиває позитивне ставлення до „інших” 
узагалі.  

Конструювання чи стихійне виникнення ситуації зацікавленості в 
пізнанні зумовлює виникнення в них емоційно-ціннісного пізнавального 
ставлення до дійсності, актуалізує їхні пізнавальні потреби, інтереси, 
мотиви, здібності. Забезпечує надбання досвіду пізнавальної діяльності, 
усвідомлення й переживання цінності історичної інформації, 
усвідомлення власних пізнавальних здібностей і можливостей. Вибір 
фактичного матеріалу вчителем проводиться таким чином, щоб 
пробуджувати інтерес, викликати пізнавальне ставлення й активізувати 
до життя пізнавальну потребу учнів. В особистісно орієнтованому 
навчанні підлітків науковість історичної інформації як педагогічний 
принцип організації освіти в базовій школі не може вступати в 
протиріччя з принципом мотивуючої привабливості пізнання. При цьому 
методичні прийоми і засоби організації пізнавальної діяльності учнів 
мають бути спрямовані на виклик необхідної емоційної реакції учнів.  

Так, наприклад, щоб викликати інтерес учнів 6 класу до теми: 
„Поеми Гомера” – студенткою було зроблено „саунтрек” з видатних 
американських художніх кінофільмів „Троя” та „Одісея”. У зроблених 
нею скорочених відео „роліках” було відбито головні події поем Гомера, 
а потім на основі проведеного перегляду організовувалася евристична 
бесіда, спрямована на виявлення конкретно-історичних і морально-
естетичних смислів даних подій і вчинків. Отже, коли ситуація 
зацікавленості в пізнанні вчителем створена, головним результатом цієї 
ситуації є, з одного боку, переживання учнями суб’єктивного емоційно-
ціннісного ставлення до пізнання фактів минулого, з другого – 
усвідомлення об’єктивного позитивного значення процесу пізнання, а з 
третього – готовність до пізнавальної діяльності „тут і зараз”. Інакше 
кажучи, у результаті конструювання такої ситуації вчителем учень 
відчуває прагнення до пізнання, переживає інтерес до історичної 
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інформації в цю мить.  У цьому сенсі ІКТ, як показує педагогічна 
практика,  являються ефективним засобом створення такої ситуації. 

Як бачимо, кожна з цих педагогічних ситуацій виконує відповідну 
функцію (ціннісно-смислову або виховну; розвивально-пошукову, 
розвивально-практичну; соціально орієнтуючу; інформаційну) у 
навчанні, забезпечує засвоєння відповідного досвіду (переживання 
цінностей і смислів, вирішення проблем, виконання певної дії, 
спілкування, пізнання), зумовлює відповідні до них процеси 
самопізнання, самоусвідомлення, самореалізації й ціннісної орієнтації 
учнів. 

Особливість педагогічних ситуацій, їх відмінність від стихійних і 
життєвих проявляється в тому, що в педагогічній ситуації вчитель 
мусить використати методичні засоби їх конструювання (у тому числі і 
ІКТ) таким чином, щоб обов’язково вивести учнів на необхідний 
психологічний результат.  А до таких сучасних засобів створення 
педагогічних ситуацій різних видів  ми, безумовно, маємо віднести 
інформаційно-комунікативні технології навчання. 

Учителю слід усвідомлювати той факт, що педагогічна ситуація, 
що створюється за допомогою ІКТ, є впливовим засобом мотивації 
(мотиватором). Також до мотиваторів психологи відносять умови 
досягнення мети, тобто витрати зусиль та часу. А ще – наслідки дій та 
вчинків [7]. Якщо все це підсумувати, то ми можемо визначити такі 
умови щодо організації вчителем успішної, ефективної, продуктивної 
діяльності учнів на уроках історії: 

§ цілеспрямовано створювати педагогічні ситуації чи 
використовувати ті, що склалися стихійно, з метою: а) актуалізувати 
відповідні потреби й ставлення особистості, їхнє емоційне переживання; 
б) допомогти учням усвідомити власні емоційно-ціннісні ставлення, 
інтереси, відчуття і т. ін.; в) забезпечити на цій основі чітке 
формулювання мети діяльності та її особистісний характер; 

§ забезпечити учням реальність досягнення мети з необхідним, але 
не надмірним, докладанням зусиль і часу; 

§ забезпечити усвідомлення учнями того, що саме дасть їм 
досягнення  мети (або навпаки) і допомогти знайти та усвідомити 
особистісний смисл цього досягнення для кожного. 

Таким чином, педагогічні ситуації як зовнішній чинник, 
цілеспрямовано створюють такі психолого-педагогічні умови, щоб їх 
позитивне вирішення забезпечувало особистості подальше просування   
шляхом особистісного розвитку (актуалізацію й розвиток духовних 
потреб та психологічних здібностей, осмислення й переосмислення 
цінностей та смислів, надбання досвіду успішної самореалізації в різних 
видах навчальної діяльності й, у зв’язку з цим, переживання власної 
здатності, значущості, самоповаги і т. ін.). При цьому, й учень, і вчитель 
мають розуміти та відчувати нескінченність власних перспектив на 
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шляху самовдосконалення, творчого самовиявлення, особистого 
визнання іншими людьми. 
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Турянська О. Ф. Використання ІКТ у конструюванні 
педагогічних ситуацій в особистісно орієнтованому навчанні 

У статті, на підставі аналізу наукової педагогічної літератури, 
розкривається сутність  педагогічної ситуації і роль ІКТ у їх створенні. 
Надаються різні підходи до виявлення видів педагогічних ситуації. 
Висловлюється власна позиція автора щодо визначення різних видів 
педагогічних ситуацій у особистісно орієнтованому навчанні (зокрема 
історії), описуються прийоми використання ІКТ у створюванні  
педагогічних ситуацій в  практиці навчання.  

Ключові слова: педагогічні ситуації, види педагогічних ситуацій, 
інформаційно-комунікативні засоби створення педагогічних ситуацій.  

 
Турянская О. Ф. Использование ИКТ в конструировании 

педагогических ситуаций в личностно ориентированном обучении 
В статье, на основании анализа научной педагогической 

литературы, раскрывается сущность и виды педагогических ситуаций, 
роль ИКТ в их  конструировании. Раскрываются разнообразные подходы 
к определению категории и выявлению видов педагогических ситуаций. 
Высказывается собственная позиция автора относительно использования 
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разных видов педагогических ситуаций в личностно ориентированном 
обучении (например – истории), описываются приемы и 
информационно-коммуникативные средства конструирования 
педагогических  ситуаций в практике обучения истории.  

Ключевые слова: педагогическая ситуация, виды педагогических 
ситуаций, роль ИКТ в создании педагогических ситуаций.   

 
Тuryanska O. F. Use of IKT in Constructing of Pedagogical 

Situations in the Personality Oriented Teaching 
In the article on the basis of analysis of pedagogical literature essence 

of category opens up „pedagogical situations”. Different determinations of this 
category and different going are given near the selection of types of 
pedagogical situations. Own position of author speaks out in relation to the use 
of different types of pedagogical situations in the personality oriented teaching 
to history.  

Key words: pedagogical situations, the types of pedagogical situations, 
pedagogical situations in the personality oriented teaching. 
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